

我国离婚率44%? 民政部辟谣:不科学!

不能将“离结比”等同于“离婚率”,2018年离婚率是3.2%。

本报讯 针对近期有自媒体撰文称“2019年我国离婚率高达44%”的说法,民政部社会事务司司长王金华近日回应称,这一说法“不科学、不严谨,也是极为不严肃的”。王金华表示,不能将“离结比”等同于“离婚率”。2019年的结婚率和离婚率尚在统计当中,以正式公布数据为准。据介绍,中国的离婚率统计采取与国际接轨的做法,具体统计办法是:某年的离婚率=某年离婚对数/某年的平均人口数×1000‰。以2018年为例,全国结婚登记10108万对,离婚总对数是446.1万对,离婚率是3.2%。

**离婚率高达44%?
不科学、不严谨,也是极为不严肃的**

当天举办的民政部2020年第一季度例

行新闻发布会上,王金华介绍2019年婚姻登记管理工作时表示,2019年全国婚姻登记机关共办理结婚登记947.1万对,离婚登记415.4万对,补发结婚证和离婚证书403.4万对。他表示,2019年的结婚率和离婚率尚在统计当中,以正式公布数据为准。

去年有自媒体撰文称,“2019年三季度我国离婚率高达44%”,部分省市离婚率甚至高达70%以上。

南都记者注意到,这一说法来自《2019年三季度民政统计数据》,该统计至2019年三季度统计的数字显示,结婚登记713.1万对,离婚登记310.4万对。所谓“离婚率高达44%”,其实是将其中的离婚对数÷结婚对数,得出43.528%,约为44%。

对于这一说法,王金华表示,不能将“离结比”等同于“离婚率”。中国的离婚率统计

采取与国际接轨的做法,具体统计办法是:某年的离婚率=某年离婚对数/某年的平均人口数×1000‰。

据介绍,以2018年为例,全国结婚登记10108万对,离婚总对数是446.1万对,离婚率是3.2%。“如简单按照离婚量除以结婚量计算所谓‘离结比’则高达44.1%,这是不科学、不严谨,也是极为不严肃的。”王金华说。

**结婚率逐年下降
最主要的原因是适婚人口总数下降**

2019年结婚登记947.1万对,较上年少63万对。我国结婚率自2014年逐年下降。民政部社会事务司副巡视员杨宗涛在会上指出,结婚率下降有多方面原因,而最主要的原因是适婚人口总数下降。

我国自上世纪七八十年代开始实行计划生育政策,出生人口数量减少,这是当前结婚率下降的最主要原因。

同时,随着经济社会的发展,不少人的婚姻观念发生了变化。而且随着高等教育的普及,年轻人受教育的年限增加,结婚年龄不断推迟,相当一部分适婚人口没有结婚。

“结婚和生育密切相关,结婚率降低会影响人口出生率,进而影响经济社会发展,对此我们应该引起足够重视。”杨宗涛说。

杨宗涛表示,下一步,民政部和各级民政部门将完善相关社会政策,加大宣传引导力度,引导社会公众树立积极的恋爱观、婚姻观和家庭观。同时,也希望社会各方共同关心关注适婚人群的婚姻问题,积极创造有利条件,让更多的适龄人群走进婚姻、建立家庭。(胡明山)

“20200202” 扎堆结婚登记? 民政部回应: 每天都是唯一的 不必要扎堆登记

本报讯 近日,广州、北京、西安、成都等多地城市的民政部门表态,在2020年2月2日当天开放办理婚姻登记业务,安排工作人员正常上班,为市民办理婚姻登记手续。

在1月19日民政部2020年第一季度例行新闻发布会上,民政部社会事务司司长王金华对此回应称,人们选择在这一天办理婚姻登记,“完全可以理解”,但希望广大公众和结婚登记申请人理性对待结婚登记日

期,“不必要扎堆在一些特殊日期进行登记”。

记者注意到,2020年2月2日(正月初九)这天是公休日(周日),然而进入新年后,许多准备结婚的年轻人将这天视为“对称日”“吉祥日”,并希望在这一天领结婚证。正是在此情况下,全国多地民政部门才表态当天可办理,以满足这些准新人的愿望。

王金华呼吁,婚姻幸福与否,与登记日期

是否为“吉祥日”“好日子”无关,只要两人感情牢固、琴瑟和鸣、相濡以沫,“每天都是好日子,每天都是唯一的,每天都值得纪念”。

王金华还表示,考虑到2月2日是国家法定公休日,各地区的办公条件、系统管理及具体规定有所不同,全国不宜硬性规定。对于有关休息日不为大家提供婚姻登记服务的,也希望公众理解和谅解。(新华)

传统院落 年味浓

昨天,山西省平陆县东坪头村村民在地窖院的屋子里摆放刚刚捏好的花馍。

春节临近,山西省平陆县杜马乡东坪头村的地窖院里年味正浓,村民与前来参观的游客一同写春联、炸麻花、捏花馍、贴窗花,以喜庆、传统的方式迎接新春佳节。

新华社发



湖南新晃 “操场埋尸案”罪犯 杜少平被执行死刑

本报讯 据怀化中院消息,昨天,遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,湖南省怀化市中级人民法院对“操场埋尸案”故意杀人罪犯杜少平依法执行死刑。

2001年12月,杜少平承揽了新晃侗族自治县一中400米操场土建工程,聘请罪犯罗光忠等人管理。新晃一中委派员工被害人邓世平、姚本英(病故)监督工程质量。在施工过程中,杜少平因工程质量等问题与邓世平产生矛盾,对邓世平怀恨在心。2003年1月22日,杜少平伙同罗光忠在工程指挥部办公室将邓世平杀害并将尸体掩埋于操场土坑内。另,2005年4月,杜少平伙同他人故意伤害致一人轻伤;2008年以来,以杜少平为首纠集多人组成恶势力犯罪集团实施了寻衅滋事等多起犯罪。

2019年12月17日、18日,怀化市中级人民法院一审对被告人杜少平等人故意杀人案及其恶势力犯罪集团案件进行公开审理并当庭宣判,认定被告人杜少平犯故意杀人罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、聚众斗殴罪、强迫交易罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币50万元。宣判后,杜少平提出上诉。湖南省高级人民法院于2020年1月10日二审依法裁定驳回上诉,维持原判,并对杜少平的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。最高人民法院经依法复核于2020年1月16日裁定核准了对杜少平的死刑判决。

怀化市中级人民法院在执行死刑前,安排罪犯杜少平会见了近亲属,充分保障了被执行罪犯的合法权利。

(中新)

中华儿慈会退回为吴花燕募集的全部善款

本报讯 据中华儿慈会官方微博昨天消息,中华儿慈会调查发现9958儿童紧急救助中心在吴花燕救助过程中,存在该项目募捐方案的受益人为0-18岁的困境大病儿童,但吴花燕的年龄超出了救助范围的问题,违反了中华儿慈会的相关规定。中华儿慈会决定于1月20日把为吴花燕募集的善款1004977.28元,全部原路退回给捐助人。退款将在15个工作日内完成。

声明称,中华少年儿童慈善救助基金会(以下简称中华儿慈会)对吴花燕的不幸去世备感痛惜,同时高度关注社会大众和爱心人士对吴花燕救助案例的真诚反馈。

中华儿慈会调查发现,9958儿童紧急

救助中心在吴花燕救助过程中,存在该项目募捐方案的受益人为0-18岁的困境大病儿童,但吴花燕的年龄超出了救助范围的问题,违反了中华儿慈会的相关规定。

昨天,中华儿慈会接到民政部送达的责令改正通知书。通知书指出中华儿慈会为吴花燕募捐的行为,超出了募捐方案限定的救助范围,不符合中华儿慈会的宗旨和业务范围,责令中华儿慈会妥善处理募捐款项并及时向社会公布。根据民政部通知精神,中华儿慈会决定于2020年1月20日把为吴花燕募集的善款1004977.28元,全部原路退回给捐助人。退款将在15个工作日内完成。

事件回顾:2019年10月12日,24岁的贵州省铜仁市松桃县女大学生吴花燕生病住院,经媒体报道,政府、学校、公益组织等纷纷为其提供救助。其中,9958救助中心为吴花燕筹得100万余元善款,但仅将其中的2万元转款,用作吴花燕的治疗费。2020年1月13日,体重仅有21.5公斤的吴花燕,在贵州医科大学附属医院抢救无效死亡。在善款问题上,中华儿慈会品牌传播部负责人孙丹丹曾表示,为吴花燕筹款上百万元是准备用作不同的费用支出,包括手术、ICU等费用,“我们当时筹款也是想让她接受治疗尽快康复起来,但是她的身体状况一直达不到做手术的条件,结果未如人愿”。

(综合)